GRADO: QUINTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 05

Resolver y relacionar ejercicios y situaciones problema con los nimeros naturales aplicando
propiedades y operaciones basicas.

MOTIVACION:

Ejemplo

Multiplicacion y division
de niUmeros naturales

Los términos de la multiplicacion son factores y producto.
Los términos de la division son dividendo, divisor, cociente y residuo.

La multiplicacién y la division son dos operaciones relacionadas. Sia, by ¢

representan ndmeros naturales y se cumple alguna de las tres igualdades
axb=c c+b=a c+a=b &

entonces se cumplen las otras dos.

Debido a la relacién anterior, cuando vamos a probar una division cuyo

residuo es cero, multiplicamos el cociente por el divisor para ver si
obtenemos el dividendo.

En general, para probar una division verificamos dos condiciones.

« El residuo es menor que el divisor.
« (cociente x divisor) + residuo = dividendo.

a. Resolvamos y verifiquemos la divisién 8541 + 763, .
b. Resolvamos la multiplicacién 36 x 187 y escribamos las dos operaciones relacionadas.

Solucién
a. 8

El dividendo es 8541, el divisor es 763, el cociente es 11y
el residuo es 148. Veamos si se cumplen las dos condiciones.

148 <763y (11 x 763) + 148 = 8541
Como se cumplen las dos condiciones, la divisién es correcta.
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Los factores son 36y 187 y el producto es 6732.
Las dos divisiones relacionadas que se obtienen son:
6732 + 36 =187y 6732 = 187 = 36. \.

i

1. Resuelve cada operacion. Luego, identifica 2. Resuelve cada multiplicacién. Luego, escribe
5us términos.

a. 33x48
c. 743 +12

Desarrolla competenciqﬁ

las dos divisiones relacionadas.
b. 126x55 a. 45x99 b. 27x225
d. 2598+ 361 c. 376287 d. 83 x4761

EXPLICACION:
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"3, Resuelve cada division y verificala. En los 5. Escribe el nimero que completa cada )
casos en que el residuo sea 0, escribe las expresion.
dos operaciones relacionadas. a 8x20=
a 556+89 b. 16x___ =112
b, 950+25 C 736+23=
. 9%873+69 d ___x42=378
d. 5695+ 335 e +8=75
f. 1833+ =47
4. Ignacio tiene 13 galletas y las va a empacar
en bolsas de 4 galletast cada.una, %Que divi- | . Unamanera de resolver mentalmente etf:?clx?
sion corresponde a esta situacion: la operacidn 3 x 54 es hallando 3 50,
a. Ignacio dice que solo se pueden formar 3 x 4y adicionando los resultados,
2 bolsas de 4 galletas y sobran 5 galletas. es decir, 3x54=150+12=162.
Resuelve mentalmente las siguientes
Si Ignacio tuviera razén, entonces operaciones.
13 (4 a. 5x29
-8 2 b. 67x4
. ¢ 9x31
;Es correcta esta division? jPor qué? d. 46x8
. b. Como el nimero de galletas que le o 13x6
sobran a Ignacio es mayor que el '
numero de galletas en cada bolsa, 7. (Quénudmerovaenelcuadrado?  Gnpg et

es posible formar una bolsa mas con
4 galletas y tenemos

3 [a

2 3

1

¢Es correcta esta division? ;Por qué?

¢ Explica por qué en una division el
residuo debe ser menor que el divisor.

| % Competencias de pensamiento critico y resolucion de problemas |)

8. Para transportar 48 bultos de cemento se va devolvieron $ 14 840. ;Cuanto cuestan
autilizar una camioneta que puede llevar 2 latas de atun si 3 libras de arroz cuestan

Maximo 7 bultos en cada viaje. ;Cuantos $ 40507
Vigjes debe hacer?

Penggmient®
critico

% Margamta compré 12 latas de atdn y 4 libras

ﬂl’ago con un billete de $ 50000y le )

EJERCICIOS:
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EVALUACION:

Propiedades de la multiplicacion |r
de ntmeros naturales ;

La multiplicacion de nameros naturales cumple las siguientes propiedadeg

Propiedad Explicacion
Pl s CRR
. El producto de dos numeros naturales
(R es un numero natural.
i Al cambiar el orden de los factores se obtiene
Conmutativa

siempre el mismo producto. |
Al agrupar de diferente manera tres o maés factores |

Asaciativa y realizar la multiplicacién, el resultado no cambia.
Existe un numero natural que es 1, llamado médulo ‘
: de la multiplicacién, de tal manera que al ser multiplicado
Modulativa P d P

por cualquier nimero natural, en cualquier orden, se obtiene
el mismo ndmero natural.

Ejemplo
Apliquemos las propiedades de la multiplicacidn para resolver la siguiente expresién.
(7x2)x(15x1x3)

Solucién

Aungue podemos resolver primero las multiplicaciones entre paréntesis y hallar 14 x 45,
usaremos las propiedades de la multiplicacion para resolver 21 x 30 ya que este producto
es mas facil de hallar porque selo multiplicamos 21 % 3 y agregamos un cero al final.

Este proceso lo realizamos mentalmente sin necesidad de escribir todos los pasos.

(Fx2)x(15%1x3)

=7X2%15x1x3 Usamos la propiedad asociativa para quitar los paréntesis,
=7x3x2x15%1 Cambiamos el orden de los factores usando la propiedad conmutativa,
=(7x3)x(2x15%1) Agrupamos usando la propiedad asociativa

=T x3)x2x15) Par la propiedad modulativa, 2 x 15 x 1 es igual a 2 x 15.

=21x30

Resolvemos las operaciones entre paréntesis,

=630

Resolvemos la multiplicacion que queda.

Er?rensct)eloczdos los factore; son ndmeras naturales el producto también es un nimero natural.
50 estamos aplicando la propiedad clausurativa de |a multiplicacion,
La estrategia que usamos para resolver

las operaciones del ejempl it
oe
al menos dos factores Cuyo producto e N

s multiplo de 10.

1. Determina la propiedad utilizada en cada ‘ 3. Utiliza las propiedades de la multipli-
€aso. cacién para resolver mentalmente Calodlo
3 (28x64)x39x(2x77)= las siguientes operaciones.
28x (64 %39%2)x77 a. 2x(17x5) b, 8x(7x5)
b, 653x1x89=653x%89 ¢ 1x(19x4)x2
o 42x(13%x8)=42x(8x13) d (5x9)x1x@x3)
d. Como 24y 81 son ndmeros naturales Nosi ¢
entonces 24 X 81 es un nlmero natural. 4. No S|emp’re .hay dos factores cuyq Producto
sea un multiplo de 10, pero también en estas
casos las propiedades de la multiplicacion

2. Busca una manera de resolver cada ope- |
racion multiplicando primero los nimeros
cuyo producto sea un multiplo de 10. Escribe
los pasos seqguidos indicando en cada caso la
propiedad utilizada.

a. 4x(@x5)x3

pueden ser Gtiles porque hay algunas mul-
tiplicaciones que son maés faciles de resolver
mentalmente que otras. Por ejemplo, para
resolver (5 x 3) x 13 puede ser mas sencillo
solucionar mentalmente 5 X 39 que 15 x 13.
Resuelve mentalmente las siguientes opera-

b. 6x1x%(11x5) ciones.
¢ 5x(3x8)x13 a. (7x4)x16 b. 21x(9%2)
d. 14x10x(25x 1) %2 . Bx3Ix(2x6) d 3x4x14
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Hugo y Lucrecia quieren comprar un computador portatil y un televisor.
Observan el catdlogo de un almacén que tiene articulos en oferta para ver

si alguno de los productos que alll aparecen les interesa. Piensan que comprar

a crédito es posible, siempre que las cuotas no superen los $ 70 000 mensuales.
También podrian comprar de contado si es por un valor maximo de $ 1°500 000.

Portatil 3:
101"

Portatil 2:
14"

Portatil 1:
14" "

Notebook D&75F-5J32L Notebook G287L-5Y54P Notebook YHTRSG

Memoria 2 GB Memoria 4 GB Memoria 2 GB

Disco duro: 500 GB Disco duro: 500 GB Disco duro: 320 GB

Precio anterior: $ 629 200 Precio anterior: § 959 900 Precio anterior: $ 529 000

Ahora: $ 598 980 Ahora: $ £99 900 Ahora: $ 4986 900

24 cuotas mensuales de$ 41 150 | 48 cuotas mensuales de$ 30 200 | 24 cuntas mensiuales de $ 34 300
Televisor 1:
39"

LED 78KJDR-8 PLASMA PM765 HD 3D
Sintonizador digital Resolucién 1366 x 768

USE Movie. Entradas: 1 HDMI - 1 USB
Resolucion 1920 x 1080 Frecio anterior: $ 1 359 900
Entradas: 2 HDMI- 1 USB Ahora: $ 1 099 990

Precio anterior: $ 1 149900 36 cuotas mensuales de $ 50 400

Ahora: $§ 299 200
48 cuotas mensuales de $ 34 350

Comunicacion, representacion y modelacion

1. Escribe los precios actuales de los 5 articulos 2. (De cuanto es la rebaja del portatil D675F
del catdlogo en orden de menar a mayor. 5J32L con respecto al precio anterior?

3. ;Cuanto dinero se paga en total en las 24 7. Segun el presupuesto y las posibilidades de

cuotas mensuales del portatil D675F-SJ32L.? pago gue tienen Hugo y Lucrecia, jpodrian

a. $987600 comprar el portatil y el televisor de mayores

b, $ 1483200 precios? Explica tu respuesta.

¢ 5823200 8. Hugo quiere hacer una estimacion de la can-

d. $1000000 tidad que tendrian que pagar si compran de

. » contado el portétil G287L-SY54P y el televisor

4. Sisecompra un portatil y un televisor de los PLASMA. Explica una manera de hacerlo. ;Cual

de' Cata‘ogo, éCUéntaS pOSib”idadeS hay de seria una buena estimacion?

elegir los 2 articulos? .

a 2posibilidades Planteamiento y resolucion de problemas

b. 3 posibilidades | 9. Laresclucidn de pantalla es el ndmero de pi-

c. 5 posibilidades xeles que se pueden mostrar en la pantalla y se

d. 6 posibilidades indica con el producto, sin resclver, del niume-

ro de pixeles verticales y horizontales.

a. ;Cudles laresolucién del televisor
LED 78KJDR-8?

b. Un televisor se considera de alta definicidn
si el numero de pixeles horizontales
es mayor que 720. jLos televisores del
catalogo son de alta definicién? ;Por qué?

Razonamiento y argumentacion

5. ;Eldinero que se paga en las 48 cuotas del
portatil G287L-SY54P es mayor que el precio
actual?

6. ;Cuanto se paga en total si se compran de
contado el portatil YHTRS6 y el televisor LED
78KJDR-87 éPodrfan Lucrecia y Hugo comprar- 10. Escribe una posible alternativa para la decision
los a crédito? ;Podrian comprarlos de contado? que quieren tomar Hugo y Lucrecia. Indica las
Explica tu respuesta. razones que usaste para tomar la decision.
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